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2014年普通高等学校招生全国统一考试（四川卷）

理科数学

一．选择题：本大题共10小题，每小题5分，共50分．在每小题给出的四个选项中，只有一个是符合题目要求的。

1．已知集合
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，集合
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为整数集，则
[image: image3.wmf]AB

Ç=


A．
[image: image4.wmf]{1,0,1,2}

-

    B．
[image: image5.wmf]{2,1,0,1}

--

   C．
[image: image6.wmf]{0,1}

   D．
[image: image7.wmf]{1,0}

-


2．在
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3．为了得到函数
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的图象，只需把函数
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的图象上所有的点

A．向左平行移动
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个单位长度   B．向右平行移动
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C．向左平行移动
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4．若
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5．执行如图1所示的程序框图，如果输入的
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，则输出的
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的最大值为
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6．六个人从左至右排成一行，最左端只能排甲或乙，最右端不能拍甲，则不同的排法共有
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7．平面向量
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8．如图，在正方体
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中，点
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为线段
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的中点。设点
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在线段
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上，直线
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与平面
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所成的角为
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，则
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的取值范围是
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9．已知
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。现有下列命题：
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10．已知
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是抛物线
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的焦点，点
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二．填空题：本大题共5小题，每小题5分，共25分。

11．复数
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12．设
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13．如图，从气球A上测得正前方的河流的两岸B，C的俯角分别为
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，则河流的宽度BC约等于       
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。（用四舍五入法将结果精确到个位。参考数据：
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14．设
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，过定点A的动直线
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和过定点B的动直线
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交于点
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15．以
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表示值域为R的函数组成的集合，
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表示具有如下性质的函数
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的值域包含于区间
[image: image105.wmf][,]

MM

-

。例如，当
[image: image106.wmf]3

1

()

xx

j

=

，
[image: image107.wmf]2

()sin

xx

j

=

时，
[image: image108.wmf]1

()

xA

j

Î

，
[image: image109.wmf]2

()

xB

j

Î

。现有如下命题：

①设函数
[image: image110.wmf]()
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的定义域为
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，则“
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②函数
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的充要条件是
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有最大值和最小值；

③若函数
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④若函数
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。其中的真命题有       。（写出所有真命题的序号）

三．解答题：本大题共6小题，共 75分。解答须写出文字说明，证明过程或演算步骤。
16．已知函数
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（1）求
[image: image128.wmf]()

fx

的单调递增区间；

（2）若
[image: image129.wmf]a

是第二象限角，
[image: image130.wmf]4

()cos()cos2
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，求
[image: image131.wmf]cossin
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的值。

17．一款击鼓小游戏的规则如下：每盘游戏都需要击鼓三次，每次击鼓要么出现一次音乐，要么不出现音乐；每盘游戏击鼓三次后，出现一次音乐获得10分，出现两次音乐获得20分，出现三次音乐获得100分，没有出现音乐则扣除200分（即获得
[image: image132.wmf]200

-

分）。设每次击鼓出现音乐的概率为
[image: image133.wmf]1

2

，且各次击鼓出现音乐相互独立。

（1）设每盘游戏获得的分数为
[image: image134.wmf]X

，求
[image: image135.wmf]X

的分布列；

（2）玩三盘游戏，至少有一盘出现音乐的概率是多少？

（3）玩过这款游戏的许多人都发现，若干盘游戏后，与最初的分数相比，分数没有增加反而减少了。请运用概率统计的相关知识分析分数减少的原因。

18．三棱锥
[image: image136.wmf]ABCD
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及其侧视图、俯视图如图所示。设
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，
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分别为线段
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，
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的中点，
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为线段
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上的点，且
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（1）证明：
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为线段
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的中点；

（2）求二面角
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的余弦值。
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19．设等差数列
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20．已知椭圆C：
[image: image167.wmf]22
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）的焦距为4，其短轴的两个端点与长轴的一个端点构成正三角形。

（1）求椭圆C的标准方程；

（2）设
[image: image169.wmf]F

为椭圆
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的左焦点，
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为直线
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（ⅰ）证明：OT平分线段PQ（其中O为坐标原点）；

（ⅱ）当
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21．已知函数
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为自然对数的底数。

（1）设
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是函数
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的导函数，求函数
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（2）若
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内有零点，求
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的取值范围

参考答案

一．选择题：本大题共10小题，每小题5分，共50分。

1．A
2．C
3．A
4．D
5．C
6．B
7．D
8．B
9．C
10．B

二．填空题：本大题共5小题，每小题5分，共25分。

11．
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12．
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13．
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14．
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15．①③④

三．解答题：本大题共6小题，共 75分。解答须写出文字说明，证明过程或演算步骤。
16．已知函数
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（1）求
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所以
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又
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是第二象限角，所以
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① 由
[image: image212.wmf]3
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（
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所以
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② 由
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[image: image216.wmf]5

cossin

2

aa

-=-


综上，
[image: image217.wmf]cossin2

aa

-=-

或
[image: image218.wmf]5

cossin

2

aa

-=-


17．一款击鼓小游戏的规则如下：每盘游戏都需要击鼓三次，每次击鼓要么出现一次音乐，要么不出现音乐；每盘游戏击鼓三次后，出现一次音乐获得10分，出现两次音乐获得20分，出现三次音乐获得100分，没有出现音乐则扣除200分（即获得
[image: image219.wmf]200
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分）。设每次击鼓出现音乐的概率为
[image: image220.wmf]1
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，且各次击鼓出现音乐相互独立。

（1）设每盘游戏获得的分数为
[image: image221.wmf]X

，求
[image: image222.wmf]X

的分布列；

（2）玩三盘游戏，至少有一盘出现音乐的概率是多少？

（3）玩过这款游戏的许多人都发现，若干盘游戏后，与最初的分数相比，分数没有增加反而减少了。请运用概率统计的相关知识分析分数减少的原因。

解：（1）
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故分布列为
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（2）由（1）知：每盘游戏出现音乐的概率是
[image: image235.wmf]3317
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则玩三盘游戏，至少有一盘出现音乐的概率是
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（3）由（1）知，每盘游戏获得的分数为
[image: image237.wmf]X

的数学期望是
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这说明每盘游戏平均得分是负分，由概率统计的相关知识可知：许多人经过若干盘游戏后，与最初的分数相比，分数没有增加反而会减少。

18．三棱锥
[image: image239.wmf]ABCD
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及其侧视图、俯视图如图所示。设
[image: image240.wmf]M

，
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分别为线段
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，
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的中点，
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为线段
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上的点，且
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。

（1）证明：
[image: image247.wmf]P

为线段
[image: image248.wmf]BC

的中点；

（2）求二面角
[image: image249.wmf]ANPM
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的余弦值。
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解：（1）由三棱锥
[image: image251.wmf]ABCD
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及其侧视图、俯视图可知，在三棱锥
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[image: image253.wmf]ABD

^

平面
[image: image254.wmf]CBD

，
[image: image255.wmf]2

ABADBDCDCB

=====


设
[image: image256.wmf]O

为
[image: image257.wmf]BD

的中点，连接
[image: image258.wmf]OA

，
[image: image259.wmf]OC


于是
[image: image260.wmf]OABD

^

，
[image: image261.wmf]OCBD

^

  所以
[image: image262.wmf]BD

^

平面
[image: image263.wmf]OAC
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因为
[image: image266.wmf]M

，
[image: image267.wmf]N

分别为线段
[image: image268.wmf]AD

，
[image: image269.wmf]AB

的中点，所以
[image: image270.wmf]//

MNBD

，又
[image: image271.wmf]MNNP

^

，故
[image: image272.wmf]BDNP

^


假设
[image: image273.wmf]P

不是线段
[image: image274.wmf]BC

的中点，则直线
[image: image275.wmf]NP

与直线
[image: image276.wmf]AC

是平面
[image: image277.wmf]ABC

内相交直线

从而
[image: image278.wmf]BD

^

平面
[image: image279.wmf]ABC

，这与
[image: image280.wmf]60

DBC

Ð=

o

矛盾

所以
[image: image281.wmf]P

为线段
[image: image282.wmf]BC

的中点

（2）以
[image: image283.wmf]O

为坐标原点，
[image: image284.wmf]OB

、
[image: image285.wmf]OC

、
[image: image286.wmf]OA

分别为
[image: image287.wmf]x

、
[image: image288.wmf]y

、
[image: image289.wmf]z

轴建立空间直角坐标系，

则
[image: image290.wmf](0,0,3)

A

，
[image: image291.wmf]13
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，
[image: image292.wmf]13
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，
[image: image293.wmf]13
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于是
[image: image294.wmf]13
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，
[image: image295.wmf]33
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，
[image: image296.wmf](1,0,0)
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=
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设平面
[image: image297.wmf]ANP

和平面
[image: image298.wmf]NPM

的法向量分别为
[image: image299.wmf]111
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mxyz

=

ur

和
[image: image300.wmf]222
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nxyz

=

r


由
[image: image301.wmf]0
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，设
[image: image304.wmf]1
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，则
[image: image305.wmf](3,1,1)
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由
[image: image306.wmf]0
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，设
[image: image309.wmf]2
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，则
[image: image310.wmf](0,1,1)
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[image: image311.wmf]210
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所以二面角
[image: image312.wmf]ANPM

--

的余弦值
[image: image313.wmf]10

5


19．设等差数列
[image: image314.wmf]{}

n

a

的公差为
[image: image315.wmf]d

，点
[image: image316.wmf](,)

nn

ab

在函数
[image: image317.wmf]()2

x

fx

=

的图象上（
[image: image318.wmf]*

nN

Î

）。

（1）若
[image: image319.wmf]1

2

a
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，点
[image: image320.wmf]87

(,4)

ab

在函数
[image: image321.wmf]()

fx

的图象上，求数列
[image: image322.wmf]{}

n

a

的前
[image: image323.wmf]n

项和
[image: image324.wmf]n

S

；

（2）若
[image: image325.wmf]1

1
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，函数
[image: image326.wmf]()

fx

的图象在点
[image: image327.wmf]22
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ab

处的切线在
[image: image328.wmf]x

轴上的截距为
[image: image329.wmf]1

2

ln2
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，求数列
[image: image330.wmf]{}

n

n
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b

的前
[image: image331.wmf]n

 项和
[image: image332.wmf]n

T

。

解：（1）点
[image: image333.wmf](,)
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在函数
[image: image334.wmf]()2
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的图象上，所以
[image: image335.wmf]2
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，又等差数列
[image: image336.wmf]{}
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所以
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因为点
[image: image339.wmf]87
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在函数
[image: image340.wmf]()

fx

的图象上，所以
[image: image341.wmf]8
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，所以
[image: image342.wmf]8
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又
[image: image344.wmf]1

2

a

=-

，所以
[image: image345.wmf]22
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（2）由
[image: image346.wmf]()2()2ln2

xx

fxfx
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函数
[image: image347.wmf]()

fx

的图象在点
[image: image348.wmf]22
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ab

处的切线方程为
[image: image349.wmf]2
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所以切线在
[image: image350.wmf]x

轴上的截距为
[image: image351.wmf]2
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-

，从而
[image: image352.wmf]2
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，故
[image: image353.wmf]2
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从而
[image: image354.wmf]n
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，
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，
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所以
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故
[image: image361.wmf]2
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20．已知椭圆C：
[image: image362.wmf]22
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（
[image: image363.wmf]0

ab

>>

）的焦距为4，其短轴的两个端点与长轴的一个端点构成正三角形。

（1）求椭圆C的标准方程；

（2）设
[image: image364.wmf]F

为椭圆
[image: image365.wmf]C

的左焦点，
[image: image366.wmf]T

为直线
[image: image367.wmf]3

x

=-

上任意一点，过
[image: image368.wmf]F

作
[image: image369.wmf]TF

的垂线交椭圆
[image: image370.wmf]C

于点
[image: image371.wmf],

PQ

。

（ⅰ）证明：OT平分线段PQ（其中O为坐标原点）；

（ⅱ）当
[image: image372.wmf]||
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TF

PQ

最小时，求点T的坐标。

解：（1）依条件
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所以椭圆C的标准方程为
[image: image374.wmf]22
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（2）设
[image: image375.wmf](3,)
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，
[image: image376.wmf]11
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Pxy

，
[image: image377.wmf]22
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Qxy

，又设
[image: image378.wmf]PQ

中点为
[image: image379.wmf]00
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Nxy


（ⅰ）因为
[image: image380.wmf](2,0)

F
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，所以直线
[image: image381.wmf]PQ

的方程为：
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所以
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于是
[image: image385.wmf]12
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所以
[image: image387.wmf]22
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。因为
[image: image388.wmf]3
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所以
[image: image389.wmf]O

，
[image: image390.wmf]N

，
[image: image391.wmf]T

三点共线

即OT平分线段PQ（其中O为坐标原点）

（ⅱ）
[image: image392.wmf]2
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则
[image: image397.wmf]2

||2123

()

||3

2626

TFx

x

PQx

x

+

==+³

（当且仅当
[image: image398.wmf]2

2

x

=

时取“
[image: image399.wmf]=

”）

所以当
[image: image400.wmf]||
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最小时，
[image: image401.wmf]2
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x
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即
[image: image402.wmf]1

m
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或
[image: image403.wmf]1

-

，此时点T的坐标为
[image: image404.wmf](3,1)

-

或
[image: image405.wmf](3,1)
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21．已知函数
[image: image406.wmf]2
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x

fxeaxbx
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，其中
[image: image407.wmf],

abR

Î

，
[image: image408.wmf]2.71828

e
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L

为自然对数的底数。

（1）设
[image: image409.wmf]()

gx

是函数
[image: image410.wmf]()

fx

的导函数，求函数
[image: image411.wmf]()

gx

在区间
[image: image412.wmf][0,1]

上的最小值；

（2）若
[image: image413.wmf](1)0

f

=

，函数
[image: image414.wmf]()

fx

在区间
[image: image415.wmf](0,1)

内有零点，求
[image: image416.wmf]a

的取值范围

解：（1）因为
[image: image417.wmf]2
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 所以
[image: image418.wmf]()()2
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  又
[image: image419.wmf]()2

x

gxea

¢

=-


因为
[image: image420.wmf][0,1]

x

Î

，
[image: image421.wmf]1

x
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  所以：

① 若
[image: image422.wmf]1

2

a

£

，则
[image: image423.wmf]21

a

£

，
[image: image424.wmf]()20

x

gxea
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，

所以函数
[image: image425.wmf]()

gx

在区间
[image: image426.wmf][0,1]

上单增，
[image: image427.wmf]min
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② 若
[image: image428.wmf]1
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，则
[image: image429.wmf]12
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，

于是当
[image: image430.wmf]0ln(2)
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时
[image: image431.wmf]()20
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，当
[image: image432.wmf]ln(2)1

ax

<<

时
[image: image433.wmf]()20
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，

所以函数
[image: image434.wmf]()

gx

在区间
[image: image435.wmf][0,ln(2)]

a

上单减，在区间
[image: image436.wmf][ln(2),1]
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[image: image437.wmf]min
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③ 若
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[image: image440.wmf]()20
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所以函数
[image: image441.wmf]()
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在区间
[image: image442.wmf][0,1]

上单减，
[image: image443.wmf]min
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综上：
[image: image444.wmf]()
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（2）由
[image: image447.wmf](1)0
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，又
[image: image452.wmf](0)0
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若函数
[image: image453.wmf]()

fx

在区间
[image: image454.wmf](0,1)

内有零点，则函数
[image: image455.wmf]()

fx

在区间
[image: image456.wmf](0,1)

内至少有三个单调区间

由（1）知当
[image: image457.wmf]1
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或
[image: image458.wmf]2
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时，函数
[image: image459.wmf]()
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即
[image: image460.wmf]()
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¢

在区间
[image: image461.wmf][0,1]

上单调，不可能满足“函数
[image: image462.wmf]()

fx

在区间
[image: image463.wmf](0,1)

内至少有三个单调区间”这一要求。

若
[image: image464.wmf]1
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令
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则
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所以
[image: image470.wmf]()
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即
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于是，函数
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又
[image: image480.wmf]1
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  所以
[image: image481.wmf]21
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综上，
[image: image482.wmf]a

的取值范围为
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